

探讨电力企业政工工作如何贯彻落实党的群众路线

刘晓庆

(国网福建省电力有限公司大田县供电公司,福建 大田 366100)

摘要:本文简要概述了党的群众路线的内涵,论述了电力企业政工工作贯彻落实党的群众路线遇到的挑战,并对电力企业政工工作贯彻落实党的群众路线的方法进行了进一步探究。

关键词:电力企业;政工工作;党的群众路线

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.302

1 党的群众路线概述

党的群众路线的主题体现在党与人民群众关系处理方面,核心为保证党与人民群众建立血与肉的联系,一切工作以群众为先,一切行动依靠群众,从群众出发,到群众中去,循序将党的正确主张演变为群众的自觉行动。群众路线是党的根本工作路线,也是党的生命线,更是党在长期革命建设中取得胜利的法宝,需要在新的时代、新的形式下发扬光大。

2 电力企业政工工作贯彻落实党的群众路线遇到的挑战

(1)群众心态变化巨大。在市场经济体制逐渐深入的进程中,电力体制改革也持续推进,群众的需求发生着较大的变化。而在群众需求大幅度改变的情况下,其思想也发生了剧烈的变化,日益朝着多元化方向发展。具体涉及了基本物质生活、精神生活,甚至出现了愈演愈烈的不良价值观,对政工工作开展党的群众路线提出了较大的挑战。

(2)技术手段更新快。从现阶段各企业政工工作所释放的信息中可知,越来越多的企业致力于优化重构思想政治工作手段。即立足历史视域,进行当前思想政治工作状态解构,循序渐进、有的放矢的重构思想政治工作手段。面临日益更新的技术手段,如何解构传统党员职工的先锋模范作用、领导以身作则的精神并将其融入本企业实际技术格局,就成为电力企业政工工作者面临的较大挑战。

(3)干部能力差异大。群众工作的领域、环境、内容均发生了显著的变化,对政工工作者的综合素养提出了更高的要求^①。但是由于电力企业政工工作者素质、能力差异较大,加剧了践行党的群众路线过程中因态度不当、方式不合理而引发的冲突,甚至招致群众对企业政工工作者的不信任情绪,对政工工作的和谐开展提出了较大的挑战。

3 电力企业政工工作贯彻落实党的群众路线的方法

(1)准确把握群众心态。思想政治工作是一门集成马克思主义社会学、建党学说、教育学、心理学的综合性科学,中心思想为服务人民,目标指向为群众。因此,电力企业政工工作者应贯彻以群众为本的方针,走进群众、深入群众,以群众为“老师”,不耻下问,从群众的日常工作入手寻找自己工作的不足,进而有针对性改进、解决,保证自身始终走在思想政治工作的最前沿。同时思想政治工作者应从多个方面、多个视角进行问题分析,引领群众开创新的工作心气,进入新的工作氛围。除此之外,在日常工作中,时刻关注群众的基础问题,比如吃、穿、用、住以及思想问题等,成为群众的知心朋友,了解群众在干什么、想什么、需要注意什么,及时做好良好的表率,引发群众积极性。

(2)推进技术与特色工作方式融合。长期以来,电力企业思想政治工作形成了具有鲜明特色的模式,但较之新时期、新要求仍然有所滞后。因此,电力企业应及时建立以电手机党建、企业职工干部QQ群等信息化载体,全方位提升政工工作信息化水平,为基层思想政治工作开展示范点材料上报、企业群众工作信息化系统培训管理维护的特色化展开奠定基础。与此同时,从基础信息化载体入手,紧密围绕单位实际送关怀、树先进、破难题、扬正气方针,组织现有工作者开展内容丰富、形式多样的季度活动。比如,以党员青年职业

生涯导航活动、业务技能线上帮带活动、离退休职工线上沟通采访活动、身边正能量小故事宣扬活动等。通过围绕群众最关心的问题进行多样化线上宣传文化活动开展,可以打通思想政治工作服务职工群众的“最后一公里”渠道,吸引群众广泛驻足基层思想政治活动,并在参与过程中实现自我教育、提升。

(3)加强干部培训。政工工作者是电力企业各项群众工作高效率开展的指引,也是将学习党的最新群众方针落实到企业各项工作中的主要载体。因此,电力企业应从宏观、微观两个方面入手,强化政工工作者培训,促使政工工作者基本素养与新时代党的群众路线开展要求相符合。

一方面,专题管控是进一步提升政工工作者素养的有效手段。因此,电力企业应在落实政工业务分层管理的基础上,根据各阶段工作重点制定不同专题,每间隔一定时期组织政工工作者开展业务培训,并利用业务培训机会,鼓励人员进行相关内容的分析、判断、讨论、研究,促使专题内容与政工措施有机关联,提高专题管控实效。比如,电力企业政工工作部门可以围绕为民务实清廉专题,组织召开党的群众路线教育实践活动专题民主生活会。依据正衣冠、照镜子、治治病、洗洗澡的总体要求,以反对“四风”(形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风)为中心论点,严格要求思想政治工作干部以树标杆、向我看齐的态度,自查自纠自评,从更深的层次剖析问题产生的思想根源,进一步明确整改措施,切实改革工作作风。

另一方面,政工工作者应定期总结自身在群众工作中所做的一切准备,以党的十九大精神为指引,坚持围绕群众、服务群众的仿真,深入总结党的群众路线教育经验。并立足电网建设进程不断加快背景下优质服务显著提升环境,全面分析“诚信、责任、创新、奉献”这一核心价值观的践行路径以及提升空间,为推动开展党的群众路线提供坚强的思想保证。除此之外,政工工作者还应该主动认识自身作为企业政治学习组织者、引领者的重要责任,按时制定学习计划,分层组织干部职工、党委中心组学习十九大、十九届四中全会精神以及培育、践行社会主义核心价值观的重要理论。同时选择性的学习中央办公厅印制发放的《关于厉行节约 反对食品浪费的意见》以及《党的十八届三中全会(决定)学习辅导读本》、《严纪律促廉洁》、《苦难辉煌》、《世界社会主义五百年》等资料,促使自身思想教育素养满足群众路线开展要求。

4 结束语

综上所述,电力企业中,政工工作的主要任务为组织工作、思想工作。前者要求工作者依据党的章程开展基层宣传建设,后者则要求工作者在观察检查的基础上与群众开展心与心的沟通。为了顺利践行党的群众路线,电力企业政工工作者应将自身作为引领群众的引导者,将群众作为自己的“老师”,努力成为群众知心朋友,准确把握群众心态,并通过表率动作引发群众积极性。

参考文献

- [1]佟长亮.试论群众路线对政工工作提出的新要求[J].魅力中国,2017,(01):221.